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REZUMAT 

Începând cu anii 1980, ratele reale ale dobânzii au scăzut continuu la nivel global, cu implicații 

semnificative asupra menținerii stabilității economice. Acest efect a culminat în ultimii ani, ratele 

atingând un nivel minim istoric, foarte aproape de zero sau chiar trecând în teritoriu negativ. În 

acest context, această teză analizează implicațiile economice semnificative ale perioadei prelungite 

de rate scăzute ale dobânzilor în România, comparativ cu alte trei țări din regiunea Europa Centrală 

și de Est (ECE), și anume Ungaria, Polonia și Cehia. 

Prima secțiune a tezei aplică o metodă de studiu al evenimentelor pentru a analiza reacțiile 

piețelor din România și din regiune la anunțul schimbărilor de politică monetară, dezvăluind 

atitudinea prudentă a piețelor, atunci când ratele de dobândă sunt la un nivel scăzut. A doua 

secțiune folosește un model de corectare a erorilor (ECM) în doi pași și un model Bayesian cu 

parametri variabili în timp (TVP) pentru a estima atât ratele de transmitere imediată, cât și cele pe 

termen lung ale ratelor dobânzii pieței către sectorul bancar, precum și evoluţia în timp a acestor 

parametri. Această analiză subliniază influența semnificativă a ratelor scăzute ale dobânzilor în 

stabilizarea parametrior și evidențiază variabilitatea acestora în timp. 

În plus, cea de-a treia secțiune reunește diverse studii efectuate de autoare în timpul studiilor 

sale de doctorat, fiecare contribuind la o înțelegere mai profundă a efectelor multiple ale ratelor 

scăzute ale dobânzilor asupra economiei. Examinând aceste efecte prin diverse modele și abordări, 

teza oferă perspective cuprinzătoare asupra modului în care ratele dobânzilor scăzute pe o perioade 

prelungită modelează dinamica economică în România, în comparație cu celelalte țări din regiunea 

ECE. Astfel, această lucrare contribuie la literatura de specialitate concentrându-se asupra regiunii 

ECE și oferă, de asemenea, informații valoroase pentru factorii de decizie și participanții la piețele 

financiare care sunt influențați de diversele implicații ale mediului caracterizat de rate scăzute ale 

dobânzii.  

 

CUVINTE CHEIE: Europa Centrală și de Est, rate de dobândă, mediu caracterizat de rate scăzute 

ale dobânzii, politică monetară, crize financiare 
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